
 Title:  Regarding  derecognisation  of  the  Marxism  theory  from  school  syllabus  by  the  Central  Board  of  Secondary  Education  (CBSE).

 PROF.  A.K.  PREMAJAM  :  Sir,  |  would  like  to  bring  to  the  notice  of  this  august  House,  the  Government  and  the  entire  nation  that  the
 Central  Board  of  Secondary  Education  (CBSE)  has  derecognised  Marxism  from  school  syllabus  in  the  country.  This  syllabus  covers
 nearly  5,300  schools  located  all  over  India  and  abroad.  There  is  no  rationale  behind  this  decision  as  the  other  political  theories  like
 Fascism,  Liberalism  and  Gandhism  continue  to  be  there  in  the  syllabus.  This  decision  has  been  taken  ina  very  dubious  and
 clandestine  manner.  This  is  not  informed  at  any  level  and  is  done  without  any  discussion.  |  cannot  understand  the  rationale  behind  this.

 ।  would  like  to  ask  the  Government  whether  this  is  the  way  a  highly  intolerant  and  fanatic  way  -in  which  they  are  going  to  take  the
 country  into  the  new  millennium.  |  would  like  to  know  from  the  Government  as  to  what  is  wrong  with  Marxism.  |  would  like  to  get  an
 explanation  from  the  Government  on  this.  Are  they  going  to  wipe  out  Marxism  from  the  rest  of  the  world?  Marxism  is  one  of  the
 philosophies  of  life  where  every  person  tries  to  be  taken  on  the  same  level  and  on  the  same  equation.
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 Itis  a  philosophy  a  way  of  life  and  not  merely a  political  theory.  Sir,  Marxism  is  being  removed  from  the  syllabus  of  the  Central  Board  of
 Secondary  Education.

 We  want  a  full  discussion  on  this  matter.  We  are  deprived  of  the  authority  to  know  on  what  grounds  this  decision  has  been  taken.  The
 schools  have  not  been  allowed  to  know  the  reasons.  ॥  was  done  ina  very  dubious  manner.  ॥  shows  the  Ruling  fronts  relationship
 with  Fascism,  Fanaticism  and  Fundamentalism...  (Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Hon.  Members,  please  understand.  On  this  matter  several  hon.  Members  including  Shrimati  Geeta  Mukherjee,  Shri
 Basu  Deb  Acharia,  Shri  Varkala  Radhakrishnan,  Shrimatai  Phoolan  Devi,  Shri  Somnatah  Chatterjee  and  Shri  Rupchand  Pal  have
 given  notice.

 (Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Yes,  Prof.  Vijay  Kumar  Malhotra  has  also  given  notice.  |  think,  they  can  all  associate  themselves  with  the  Members
 who  have  already  spoken  on  this  subject

 (Interruptions)

 SHRI  BASU  DEB  ACHARIA  :  Sir,  it  is  the  question  of  education  system  of  our  country.  (Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  They  can  all  associate  themselves  with  the  matter.

 (Interruptions)

 SHRI  SOMNATH  CHATTERJEE  (BOLPUR):  May  |  request  Shri  L.K.  Advani?...  (Interruptions)

 DR  VUAY  KUMAR  MALHOTRA :  Sir,  |  want  to  say  something  on  this  subject.  |am  not  associating.  |am  dissociating.

 MR.  SPEAKER:  There  is  no  time  today.  Please  associate  yourself  with  the  matter.

 DR.  VUAY  KUMAR  MALHOTRA  (SOUTH  DELHI):  On  this  subject,  |  want  to  say  something.  |am  dissociating  with  them.  |  am  not
 associating  with  them...  (Interruptions)

 SHRI  SOMNATH  CHATTERJEE :  Sir,  this  is  a  matter  of  Education.  |  hope,  the  matters  relating  to  Education  are  not  being  treated  ina
 partisan  or  political  manner.  A  news  report  has  appeared  in  ‘The  Hindustan  Times""  of  today  that  the  Central  Board  of  Secondary
 Education  has  omitted  Marxism  as  one  of  the  political  theories  from  the  curriculum  of  the  course.  Although  Liberalism,  Socialism,
 Fascism  and  Gandhism  will  continue  in  the  curriculum.  Sir,  it  appears  that  the  Chairman  of  the  Central  Board  of  Secondary  Education
 is  not  aware  of  this  change.  But  Principals  of  some  schools  have  said  that  they  have  got  a  copy  of  the  new  syllabus  and  there,
 Marxism  has  been  omitted.

 ।  would  like  to  know  whether  the  Government  is  a  party to  it,  whether  the  Government  knows  about  it.  What  is  the  Government's
 response?  Does  the  Government,  in  it  present  set  up,  think  that  by  obliterating  Marxism  from  the  study  of  political  theory  they  can
 obliterate  Marxism  altogether  from  the  world?  Sir,  there  are  countries  in  the  world...  (Interruptions)

 श्री  सोमनाथ  चटर्जी  :  हम  तो  एक  दो  मिनट  लेंगे।  आपने  तो  टाइम  रिजर्व  कर  लिया।  (व्यवधान)

 डा.  विजय  कुमार  मल्होत्रा  :  आप  सुबह  से  चार  बा  बोल  चुक  हैं।  मुझे  एक  नार  भी  मौका  नहीं  मिला।

 (व्यवधान)

 श्री  सोमनाथ  चटर्जी  :  आप  भी  मदन  लाल  जी  के  साथ  बोले  थे।

 अध्यक्ष  महोदय  :  आपको  भी  मौका  देंगे।

 (व्यवधान)

 13.03  hrs  (Mr.  Deputy-Speaker  in  the  Chair)



 SHRI  SOMNATH  CHATTERJEE :  Sir,  |  a  saying  that  if  the  Government  thinks  that  they  can  obliterate  Marxism  altogether  from  the
 world  as  a  political  theory,  |  believe  that  they  are  sadly  mistaken.

 Is  it  the  policy  of  the  Government  of  India  that  they  will  try  to  force  even  Marxism  out  of  the  curriculum  of  the  students?  |  know  how  it  is
 being  done  in  educational  sphere  dealing  with  the  research  work  like  the  Council  of  Historical  Studies  and  so  on  and  so  forth.  |  know
 how  the  RSS  people  are  being  put  in  there  very  selectively.  Even  non-attached  intellectuals  are  being  weeded  out.  We  would  like  to
 know  whether  it  is  the  continuation  of  the  same  policy  by  which  even  Marxism  as  a  political  theory  is  being  brought  out  of  the
 curriculum  of  the  CBSE.

 Sir,  if  itis  so,  we  would  like  to  very  strongly  object  to  that.  They  are  trying  to  create  a  situation  in  this  country  where  free  flow  of  ideas
 are  being  attempted  to  be  stopped.

 If  you  think  it  will  saffronise  the  education  in  every  sphere  of  national  life  in  this  country,  we  shall  oppose  it  here.  We  shall  oppose  it
 outside  and,  |  am  sure  very  very  large  numbers  of  people  in  this  country  will  never  accept  it.  |  hope  the  Home  Minister  here  will
 respond.  |  do  not  know.  We  have  given  notices  much  earlier.  HRD  Minister  is  not  here.  Let  us  know  what  is  the  Government's  stand
 on  this.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Shri  Vijaya  Kumar  Malhotra  will  speak  now.

 (Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  I  have  already  announced  that  Shri  Vijaya  Kumar  Malhotra  will  speak  on  this  very  subject.  |  will  call  you,  if
 your  name  is  there.  Shri  Varkala  Radhakrishnan,  you  are  the  former  Speaker  of  Kerala  Assembly.  |  have  given  the  floor  to  Shri  Vijaya
 Kumar  Malhotra.  Can  both  of  you  together  talk?  ।  have  called  Shri  Vijaya  Kumar  Malhotra.

 SHRI  BASU  DEB  ACHARIA  :  We  want  to  know  the  reaction  of  the  Government.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  |  cannot  compel  the  Government  to  react.  You  know  it.

 (Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Will  you  please  resume  your  seat,  Shri  Varkala  Radhakrishnan?  |  am  on  my  legs.  You  have  this  elementary
 knowledge  about  the  floor  of  the  House.  |  have  given  the  floor  of  the  House  to  Shri  Vijaya  Kumar  Malhotra.  | will  call  you  one  by  one.  If
 your  name  is  there,  |  will  call  you.  Both  of  you  cannot  talk  at  one  time.

 (Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  If  you  do  not  allow  Shri  Vijaya  Kumar  Malhotra  to  speak,  then  | will  have  to  adjourn  the  House.  Do  not  pass
 running  commentary  like  this.

 डा.  विजय  कमार  मल्होत्रा  :  उपाध्यक्ष  जी,  सुबह  से  यह  नात  हो  रही  है  कि  कम्युनिस्ट  पार्टी  को  लाोग  किसी  भी  पार्टी  @  सदस्य  को  बोलने  नहीं  दे  रहे  है  जब  ये  बोलते  हैं
 तो  हम  नीच  में  इनको  नहीं  टोकते।  सोमनाथ  जी  दस  मिनट  तक  बोले  हैं,  हमने  एक  शब्द  भी  नहीं  कहा,  लेकिन  जन  कोई  दूसरा  सदस्य  बोलना  चाहता  है  तो  ये  नीच  में  खड़े
 हो  जाते  हैं।

 उपाध्यक्ष  महोदय:  विजय  कुमार  जी,  आप  विषय  पर  आ  जाएं।

 (व्यवधान)

 उपाध्यक्ष  महोदय:  अपने  साथी  को  इंटरप्ट  न  करें।

 डा.  विजय  कुमार  मल्होत्रा  :  उपाध्यक्ष जी,  आज  सुनह  एक  समाचार  पत्र  में  कोई  चीज  छपी,  ठदि  हिन्दुस्तान  टाइम्स''''  में  एक  खबर  छपी,  दस  नम्बर  के  पेपर  में  पांच-पांच
 आइडियोलॉजीज़  के  बारे  में  कक  हो  रही  है  ।  सोशल्लिन्‍्स  है,  aaa  भी  है.  वे  ane,  हैँ,  यह  जात  कही  -.  मुझे  मालूम  eT  कि  सोनिया  -ई.  ने  कया  चीज  कही
 है।  सोशलिज्म  को  अंतर्गत  मौसम  भी  आता  है  और  उसकी  थ्योरी  भी  पढ़ाई  जाती  है।  कोई  भी  थ्योरी  पढ़ाई  जाए  उसके  बार  में  मुझे  कोई  आपत्ति नहीं  है।  परंतु  जिस
 ढंग  से  इस  नात  को  पेश  किया  जा  रहा  है,  कहा  जा  रहा  है  सफ्रोनाइन  करने  की  कोशिश  की  जा  रही  है,  यह  भी  कहा  जा  रहा  है  कि  माकसिज्म  दुनिया  में  खत्म  नहीं  कर
 सकते,  मैं  पूछना  चाहता  हूं  कि  दुनिया  में  कौन  सा  मुल्क  है,  जिसमें  मौसम  है?  कथा  बेस्ट  बंगाल  में  मौसम  है

 (व्यवधान)
 दुनिया  में  रूस  ने  सबसे  पहले  अपने  आप  को  मार्कसिज्म  से  अलग  कर  लिया  था।  चीन  में  जहां  मार्कसिज्म  का  नाम  लेते  थे,  वही  चीन  आज  अमेरिका  का  मोस्ट  फेवर्ड  नेशन  है।  इसी  तरह  से  वैस्ट  बंगाल  में
 कम्युनिस्ट  पार्टी  ने  सबसे  पहले  इलेक्ट्रिसिटी  को  प्राइबेटाइन  किया।  वहां  की  कम्युनिस्ट  पार्टी  ने  अपने  अखबारों  के  मुखपष्ठों  पर  कोकाकोला  का  इश्तहार  दिया।  इस  तरह  वैस्ट  बंगाल  में  भी  मार्कसिज्म  का  नामो-निशान
 नहीं  है।  ये  कह  रहे  हैं  कि  थ्योरी  पढ़ाएं,  परंतु  सिद्धांत  में  मार्कसिज्म  की  सबसे  ज्यादा  हत्या  वैस्ट  बंगाल  में  कम्युनिस्ट  पार्टी  ने  की  है।

 दुनिया  में  कोई  मुल्क  ऐसा  नहीं  है,  जिसमें  इस  समय  माकिसिज़़म  चल  रहा  हो।  मा किसि ज़म  स॒त  थ्योरी  है।  मक्सिम  दुनिया  में  पत्म  हो  चुका  है।  अगर  आप  सत  थ्योरी  को
 पढ़ाना  चाहें,  तो  मुझे  कोई  ऐतराज  नहीं  है।  यहां  पर  सबसे  ज्यादा  प्राइबटाइजेशन  की  रूटस  कम्युनिस्ट  पार्टी  नें  बेस्ट  बंगाल  में  डाली  है।  सार  हिन्दुस्तान  में  कहीं  पर  भी
 इतना  प्राइबटाइजेशन नहीं  हौ जितना  टेस्ट  बंगाल  में  ।  दुनिया  में  कहां  डिक्टेटरशिप  आफ  दि  प्रोलेटॉरिएट  की  थ्योरी  चल  रही  है।  कहा  जा  रहा  है  कि  सकानाइन  कर  रहे  ह
 कम्युनिस्ट  पार्टी  ने  बस्ट  बंगाल  में  किसी  जगह  पर  भी  कोई  दूसरी  थ्योरी  नहीं  आने  दी।  इन्होंने  रामाकृष्णा  परमहंस  के  स्कूलों  को  भी  नन्द  कर  दिया।  कोई  दूसरी  थ्योरी  वहां
 चलने  नहीं  दी।  कम्युनिस्ट  पार्टी  कम्युनिज्म  के  तौर  पर  कोई  दूसरी  थ्योरी  यहां  पर  आने  नहीं  देना  चाहते।  कोई  सकानाइन  नहीं  किया  जा  रहा  है।  कोई  शिक्षा  पद्धति  को
 नदला  नहीं  जा  रहा  है।  इसलिए  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  इसका  पहले  देखा  जाए  कि  वहां  पर  क्या  बात  हुई  है,  फिर  इस  पर  बहस  की  जाए।  बहस  की  जा  सकती  है।  केनल
 सिद्धान्त  पढ़ा  देने  से,  माकिसिज्म  दुनिया  में  बत  हो  जाए,  उससे  काम  नहीं  चल  सकता  है।

 SHRI  SOMNATH  CHATTERJEE :  Sir,  he  is  totally  misleading  the  House.  (Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Please  resume  your  seat  now.

 (Interruptions)



 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Please  take  your  seat.  |  have  called  Shri  Sontosh  Mohan  Dev.

 SHRI  SONTOSH  MOHAN  DEV  (SILCHAR):  Hon.  Deputy-Speaker,  Sir,  with  a  heavy  heart,  |  would  like  to  draw  your  attention.  In  my
 Parliamentary  constituency,  (Interruptions)

 SHRI  SOMNATH  CHATTERJEE :  Sir,  this  issue  should  be  over.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Shri  Sontosh  Mohan  Dev,  you  will  get  your  chance  later.

 (Interruptions)

 SHRI  VARKALA  RADHAKRISHNAN  (CHIRAYINKIL):  Sir,  |  have  also  given  a  notice.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Hon.  Speaker  has  associated  your  name  also.  He  read  out  your  name.  But  it  is  not  necessary  that
 everyone  has  to  say  something.  Shri  Somnath  Chatterjee  has  already  spoken.

 (Interruptions)

 SHRIMATI  GEETA  MUKHERJEE  (PANSKURA):  Mine  was  the  second  notice  and  |  want  only  two  minutes.  |  gave  my  notice  at  nine
 o'clock.  ...  (Interruptions)

 He  said  that  Marxism  is  to  be  seen  nowhere  in  the  world  today.  Let  me  tell  him  that  China  adheres  to  Marxism  and  Cuba,  the  most
 heroic  republic,  also  follows  Marxism.  Is  keeping  Fascism  on  the  agenda  the  way  to  guide  the  education  of  the  students?  Why  should
 Marxism  be  taken  away  or  derecognized?

 SHRIN.N.  KRISHNADAS  (PALGHAT):  We  want  a  clarification  from  the  Government.  (Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Please  take  your  seat.  |  now  call  Shri  Radhakrishnan.

 (Interruptions)

 श्री  नंदकुमार  सिंह  चौहान  (स्ब ंड बा):  उपाध्यम  महोदय,  मध्य  प्रदेश  में  हरिजनों  के  साथ  बर्बरता  से  पेश  आया  जा  रहा  है।  इस  मामले  को  उठाने  के  लिए  एक  विधायक  ज्ञापन
 देने  जा  रहे  थे।  उस  विधायक  का  पुलिस  ने  जान  से  मारने  की

 (व्यवधान)
 एक  विधायक,  एक  जनप्रतिनिधि  के  साथ  जो  हो  रहा  है

 (व्यवधान)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Nothing  will  go  on  record.

 (Interruptions)
 *

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  |  will  have  to  adjourn  the  House,  if  you  go  on  like  this.

 (Interruptions)

 *Not  recorded.

 SHRI  VARKALA  RADHAKRISHNAN  :  Sir,  |am  now  on  my  legs.  (Interruptions)  You  have  called  me  and  lam  on  my  legs.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Hon.  Members,  please  resume  your  seats.

 (Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Hon.  Members,  please  resume  your  seats.

 (Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Will  you  please  resume  your  seats?

 (Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Now,  hon.  Home  Minister  please.

 (Interruptions)

 श्री  मा धन रान सिंधिया  (गुना):  माननीय  उपाध्यक्ष  महोदय,  अभी  जो  दृष्टिकोण  विजय  कुमार  मल्होत्रा  जी  ने  इस  सदन  के  सामने  प्रस्तुत  किया,  मेरे  मन  में  भी  एक  वहन  ही
 खतर  नाक  दृष्टिकोण  है।  क्या  सरकार  यह  तय  करने  वाली  है  कि  माकिसज़म  है  या  समाप्त  हो  गया  है?  कया  इनके  ही  इरादों  से  पूरा  पाठ्यक्रम  तय  होने  वाला  है?  माकिसिज़्म
 एक  पोलिटिकल  फि  लोस्फी  है  और  उस  मा किस ज़म  को  पाठ्यक्रम  से  निकालना  पूरी  तरह  से  अनुचित  है,  हम  इसमें  सोमनाथ  जी  का  पूरी  तरह  से  समर्थन  करते  हैं।  इस  संदर्भ
 में  २४  अक्तूबर  को  हिन्दुस्तान  टाइम्स  में  आया  है  मैं  उसे  कोट  करना  चाहता  हं,  क्योंकि  बहत  भारी  खतरा  है।  इसमें  कहा  गया  है:-

 "That  the  Committee  appointed  to  frame  the  syllabus  for  open  schools  was  recently  disbanded  after  it  had  put  in  two  years  of  hard



 work."

 हमारे  मन  में  तरह-तरह  की  शंकाएं  पैदा  होती  हैं  और  में  पूरी  तरह  से  सोमनाथ  जी  का  समर्थन  करता  हूं  कि  माकिसिज़्म  को  पाठ्यक्रम  से  निकालना  पूरी  तरह  से  अनुचित
 है।  हम  इस  पर  सरकार  से  निश्चित  रूप  से  कोई  स्पष्टीकरण  वाहेंग

 (व्यवधान)

 डा.  विजय  कुमार  मल्होत्रा  :  बेस्ट  बंगाल  में  जिस  तरह  इसे  कोर्स  से  निकाल  रहे  हैं,  उसे  भी  कौम  करिए।

 (व्यवधान)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Hon.  Member,  please  resume  your  seat.  |  have  given  the  floor  to  Shri  Mulayam  Singh  Yadav.  Please  do  not
 interrupt.

 (Interruptions)

 श्री  मुलायम  सिंह  यादब  (सम्भल):  माननीय  मल्होत्रा  साहब  ने  जो  नक  रखे  हैं  कि  मा किसि ज़म  पूरे  का  पूरा  दुनिया  में  खत्म  हो  गया  है,  कोई  विचारधारा  कस  मिट  सकती  है।
 यह  सही  है,  जो  सिंधिया  साहन  ने  कहा  कि  तय  नहीं  कर  सकते  हम  भी  जानते  है  गांधी  जी  की  विचार  धारा  को  मानने  वालों  ने  गांधी  जी  की  विचारधारा  को  नष्ट  कर
 fen,  लेकिन  क्या  हमने  किया  हम  अभी  भी  गांधीवादी  रास्ते  पर  चल  रह  1  गह  मंत्री  जी,  यहां  शंका  इसलिए  हो  रही  है  क्योंकि  पिछली  सरकार  में  भी  आप  थे,  शिक्षा
 पद्धति  को  बदल  कर  किस  तरह  की  शिक्षा  पद्धति  ला  रहे  हैँ।  देश  क  शिक्षा  मंत्री  ने  उसका  विरोध  किया  तो  आपको  मजबूर  होकर  वापस  लेना  पड़ा।  आप  पर  फासिज़्म  की
 पूरी  की  पूरी  नू  आती  है।  इसी  तरह  गांधी  जी  की  हत्या  भी  कर  दी।  वह  नात  सही  भी  हो  गई  लोकिन्  कोई  दुनिया  में  गांधी  जी  के  नाम  को  मिटा  नहीं  सकता।  यह  जो  धीरे-
 धीरे  इस  तरह  इतिहास  को  बदलने  की  साजिशें  हो  रही  हैं,  यह  फासिज़्म  का  सीधी-सीधा  एक  तरीका  है।  इसलिए  अनावश्यक  रूप  से  यह  सारे  का  सारा  देश  की  समस्याओं
 से  हट  कर  कया  सरकार  का  काम  है।  जिसके  पास  न  नीति  है,  न  कार्यक्रम  है,  न  सिद्धान्त  है  और  न  ही  देश  की  जनता  की  कोई  चिनता  है।  यह  सरकार  कभी  कोई  विधेयक
 लाएगी,  कभी  कोई  ऐसा  सवाल  उठा  देगी  जिससे  देश  की  जनता  की  जो  मूल  समस्याएं  हैँ  उससे  देश  को  हटाया  जा  सके  यह  पूरे  का  पूरा  षडयंत्र  है,  मा किस ज़म  को  हटाना
 गलत  है।  अगर  ऐसे  ही  हटाना  शुरु  हो  जाएगा  तो  आप  सत्ता  में  नहीं  रहोंगे,  आप  मिट  जाएंगे,  बीजेपी.  मिट  जाएगी।  उस  दिन  हम  कहेंगे  कि  बीजेपी.  मिट  गई।  अगर
 आप  सत्ता  में  आ  गए  हैँ  या  सत्ता  से  मक्सिम  हट  गया  है,  इसका  मतलब  विचार  धारा  नहीं  मिटी  है।  मैं  आज  भी  जानता  हूं  पत  र  कारों,  नुद्धिनीनियों  और  कुछ  लॉयर्स  को
 नीच  कई  ऐसे  बड़े  लोग  हैँ  जो  माकिसिज्ञम  को  अभी  मानने  वाले  हैं  जबकि  देश  की  राजनीति  में  सक़ीफ़  नहीं  है।

 इस  तरह  तब  की  जगह  कुर्क  आप  दे  रहे  हैँ।  इस  पर  आप  जैसे  नेता  को  सोचना  चाहिए।  डिवीजन  कुमार  मलहोत्रा  :  सोशलिज्म  पढ़ा  रहे  ह

 श्री  मुलायम  सिंह  यादव  :  आपके  और  हमारे  सोशलिज्म  में  अंतर  है।  मैं  आपको  बता  दूं  कि  मार्क्सवाद  की  विचारधारा  खराब  नहीं  है  लेकिन  उनका  जो  तरीका  लागू  करने  का  था  वह  गलत  था,  उससे  उन्हें  नुकसान
 हुआ।  इसलिए  मैं  भारतीय  जनता  पार्टी  के  भाइयों  से  कहना  चाहता  हूं  कि  उससे  आप  कुछ  सीखो,  मार्क्सवाद  से  सीखो।  अगर  उनमें  कमजोरी  आई  है  तो  उन्होंने  अपने  तरीके  से  उसमें  बदलाव  करने  की  कोशिश  की
 और  उस  तरफ  उनकी  सरकार  और  पार्टी  गयी  है।  इसलिए  मैं  आपको  सावधान  कर  रहा  हूं  कि  जो  तरीका  आप  अपना  रहे  हैं  उसके  कारण  इस  देश  से  आपका  सफाया  होगा।  इसलिए  आप  उससे  कुछ  सीखिये।  हर
 स्तर  पर  सारा  इतिहास  बदलने  की  बात  मत  सोचिये।  हमारे  बारे  में  या  उनके  बारे  में  गलत  लिखवाते  हो,  इससे  क्या  होगा?  कुछ  साथी  हमारी  राय  से  सहमत  नहीं  हो  सकते  लेकिन  मलहोत्रा  जी,  कहीं-कहीं  हमारी  बात
 से  ग्राह  मंत्री  जी  भी  सहमत  होंगे,  जिनसे  देश  को  आगे  बढ़ाने  में  मदद  मिलेगी।  जो  इस  तरह  का  काम  कर  रहे  हैं  उनका  यह  काम  गलत  है।  इसलिए  उनको  सरकार  की  तरफ  से  माफी  मांगनी  चाहिए  और  इसे  वापस
 लेना  चाहिए।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  लाल  बनिहारी  तिवारी।

 श्री  ब्रहमानन्द  मंडल  :  उपाध्यक्ष  जी,  मैं  भी  बोलना  चाहता  हू

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  I  called  Shri  Lal  Bihari  Tiwari  to  speak.  His  name  is  also  there.  He  has  also  given  a  notice  like  you  did.  Why
 should  you  object  if  |  allow  him  to  speak?

 श्री  न्हमानन्द  मंडल  :  यह  वहन  महत्वपूर्ण  सवाल  है।  मैं  अपने  दल  जनता  दल  पुनाइटेड  की  ओर  से  अपने  विचार  रखना  चाहता  हं

 (व्यवधान)

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  बेठ  जाइये।  आपने  कया  इसी  इश्यू  पर  बोलना  है।

 श्री  रघुनाथ  झा  (गोपालगंज): नहीं  ।

 उपाध्यक्ष महोदय  :  आप  नैठ  जाइये।

 श्री  न्हमानन्द  मंडल  :  मखबार  में  जो  मा कस नाद  को  कोर्स  से  निकालने  की  बात  आई  है  और  जो  बात  माननीय  सोमनाथ  जी,  मुलायम  जी  और  सिंधिया  जी  ने  रात्रि  हैं

 मैं  उनसे  सहमत  हूं।  माननीय  मलहोत्रा  जी  ने  कहा  कि  दुनिया  से  माकसनाद  बत्म  हो  रहा  है,  इसलिए  इसे  कोर्स  से  हटा  दीजिए।

 डा.  बिजय  कुमार  मलहोत्रा  :  मैंने  यह  नहीं  कहा।

 श्री  अहमानन्द  मंडल  :  अच्छी  नात  है।

 SHRI  RAMESH  CHENNITHALA  (MAVELIKARA):  Sir,  there  are  other  subjects  also.  The  same  points  are  raised  by  every  Member  on
 this  subject.

 श्री  न्हमानन्द  मंडल  :  प्रश्न  सिफी  कोर्स  से  निकालने  का  नहीं  है,  प्रश्न  यह  है  कि  हमारे  देश  के  छात्र  जितने  भी  नाद  हैं,  ने  उनसे  अवगत  हांगे  या  नहीं।  मार कस नाद  और  हिंदू
 बाद  एक  दर्शन  है  तथा  गांधीवाद  को  भी  हम  एक  दर्शन  क  रूप  में  ले  सकते  हैं।  बह  केबल  राजनैतिक  विचार  धारा  नहीं  21

 उपाध्यक्ष  महोदय  :आपको  कया  कहना  है,  बह  बताइये  भारत  सरकार  को  कया  करना  चाहिए,  वह  बताइये।  इधर-उधर  की  बात  मत  करिये।

 श्री  ब्रहमानन्द  मंडल  :  मेरा  यह  कहना  है  कि  अगर  सरकार  ने  ऐसा  कोई  फैसला  किया  है  तो  माक सब नाद  जो  !०अर  के  कोर्स  में  पढ़ाया  जा  रहा  है,  उसे  कोर्स  से  निकाला  नहीं
 जाना  चाहिए।  अगर  इसे  कोर्स  से  निकाला  जाएगा  तो  यह  समझा  जाएगा  कि  आप  किसी  विचारधारा  को  नर्दाश्त  करने  के  लिए  तैयार  नहीं  हैं।  यह  देश  के  लिए  अच्छी  नात



 नहीं  होगी।  मैं  सर  कार  से  निवेदन  करूंगा  कि  वह  इस  पर  बयान  दे।

 श्री  प्रिय  रंजन  दासमुंशी  (रायगंज)  :  मैं  आग्रह  करना  चाहूंगा  कि  जो  मक्सिम  का  सवाल  उठा  है

 (व्यवधान)

 SHRI  RAJM  PRATAP  RUDY  (CHAPRA):  Why  is  he  speaking  twice  on  the  same  subject?

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  He  is  the  Chief  Whip  of a  Party.  We  have  to  accommodate  him.

 SHRI  PRIYA  RANJAN  DASMUNSI:  While  |  support  the  argument  placed  by  Shri  Somnath  Chatterjee,  not  to  exclude  Marxism  as  a
 theory  to  study  because  |  also  feel  that  we  should  have  access  to  study  all  theories.  But  |  humbly  submit  to  Shri  Somnath  to  consult  his
 State  Government  as  to  why  the  West  Bengal  teachers  had  to  go  to  court  to  restore  the  syllabus  of  History  which  was  distorted  by  the
 West  Bengal  Government.  |  will  urge  the  Home  Minister  to  inquire  in  the  interest  of  the  country  as  to  why  in  Bengal  the  Partition  of
 Bengal  Chapter,  which  is  a  great  glorious  movement  of  the  country,  has  been  reduced  from  6  pages  to  one  paragraph.  The  first
 children  book  of  Gurudev  Tagore,  “Sahaj  Path""  has  been  taken  out  of  the  syllabus.  (Interruptions)

 SHRI  BASU  DEB  ACHARIA  :  ‘Sahaj  Path""  is  still  there...  (Interruptions)

 MR.  DEPUTY  SPEAKER:  Shri  Acharia,  you  must  have  the  patience  to  listen  him.

 SHRI  BASU  DEB  ACHARIA  :  He  is  misleading  the  House...  (Interruptions)

 SHRI  PRIYA  RANJAN  DASMUNSI(RAYGAN\):  Sir,  the  six-page  chapter  has  come  down  to  half  a  paragraph.  Such  matters  should
 also  be  considered  seriously.  |  support  the  argument  of  Shri  Somnath  Chatterjee....  (Interruptions)  The  Government  should  inquire
 about  the  syllabus  of  History  of  West  Bengal.  Why  Quit  India  Movement  has  been  brought  down  from  ten  pages  to  one  paragraph.  This
 is  the  cry  of  the  teachers.  ॥  is  not  something  which  lam  saying  on  my  own.  While  |  support  Shri  Somnath  Chatterjee,  |  also  plead  that
 the  Partition  of  Bengal  Movement  Chapter  which  has  been  distorted  should  be  restored.

 THE  MINISTER  OF  HOME  AFFAIRS  (SHRIL.K.  ADVANI):  Mr.  Deputy-Speaker,  Sir,  this  discussion  is  based  ona  news  item.  |am
 not  going  to  participate  in  the  discussion  as  such  but  |  would  certainly  like  to  ascertain  from  the  HRD  Ministry  the  facts  in  this  regard.
 That  is  all.

 SHRI  SOMNATH  CHATTERJEE  :  What  is  your  response?

 SHRIL.K.  ADVANI:  My  response  is  that  this  Government  would  like  the  study  of  every  political  theory to  be  understood.  There  should
 be  a  study.  There  is  no  question.  This  news  item  itself  says  that  Farsism  is  being  studied.  Marxism  also  would  be  studied.  What  was
 there  and  what  has  been  excluded,  |  will  find  out.

 SHRI  SOMNATH  CHATTERJEE  :  We  would  like  to  have  a  statement  from  the  HRD  Ministry  tomorrow.

 SHRIL.K.  ADVANI:  If  there  is  a  need  for  a  statement,  the  Minister  will  make  a  statement.  Maybe,  this  is  not  substantial.  |  do  not  know.
 Your  failure  to  respond  to  what  Shri  Dasmunsi  says,  seems  to  indicate  that  there  is  some  substance  in  what  he  has  said.

 SHRI  SOMNATH  CHATTERJEE :  This  is  the  trouble.  Even  Shri  L.K.  Advani  cannot  resist  the  temptation  of  being  misled  by  him.

 SHRI  K.  P.  SINGH  DEO  (DHENKANAL):  Sir,  when  are  we  going  to  discuss  the  sufferings  of  the  people  of  Orissa?  We  have  been
 waiting  since  yesterday.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  We  will  fix  some  time.


